KARTA PRACY KLASA II – POWTÓRZENIE WIADOMOŚCI Z DZIAŁU: „PRZEMIANY ENERGII W ZJAWISKACH CIEPLNYCH
[image: image2.emf]Zad. 1 Przeanalizuj doświadczenie przedstawione na schemacie i zaznacz, które z poniższych wypowiedzi są opiniami, a które faktami naukowymi.
1. Jeśli jeden koniec metalowego pręta ogrzewamy, to w miarę upływu czasu wzrasta temperatura części pręta coraz bardziej oddalonych od palnika.

fakt        opinia
2. W XIX w. uważano, że płomień przekazuje prętowi substancję zwaną cieplikiem, a ta przemieszcza się wzdłuż pręta do jego drugiego końca.           fakt         opinia
3. Doświadczenia pokazują, że temperatura wzrasta także na skutek wzajemnego pocierania dwóch ciał.                                                                                   fakt        opinia
4. Miałoby to oznaczać, że substancja zwana cieplikiem może się wytwarzać w czasie pocierania                                                                                    fakt         opinia
5. Problem został wyjaśniony, gdy odkryto, że substancje są zbudowane z cząsteczek, a temperatura ciała jest związana z energią kinetyczną ich ruchu.     fakt       opinia
6. Pokonanie tarcia wymaga pracy, której wykonanie zwiększa energię kinetyczną drgań cząsteczek ciała i powoduje wzrost jego temperatury.                       fakt       opinia
Zad. 2 Korzystając z danych zamieszczonych w tabeli, uzupełnij punktami A-D brakujące części zdań
a) ciepło właściwe wody jest …… razy większe od ciepła właściwego powietrza.

b)  używając tej samej grzałki, rtęć można podgrzać o 100C ….. razy szybciej niż taką samą masę oleju.

c) aby temperaturę jednego kilograma wody podnieść o 100C, trzeba dostarczyć … razy więcej niż na ogrzanie o 100C jednego kilograma rtęci.

A. kilka          B. kilkanaście         C. kilkadziesiąt            D. kilkaset
	substancja
	Ciepło właściwe J/ kg 0 C  

	Woda
	4200

	Olej
	1900

	Rtęć
	140

	Powietrze
	1000


Zad. 3 Uzupełnij poniższy tekst, wybierając wyrażenia spośród A- F w taki sposób, aby informacja była prawdziwa.
[image: image3.emf]Substancja zmieniająca stan skupienia z ciekłego na stały musi       A/    B ciepło. Tę ilość ciepła przy zmianie stanu skupienia 1 kg substancji bez zmiany temperatury nazywamy

      C/       D. Zjawisko takie nazywamy       E/     F.

A. pobrać                B. oddać       C. ciepłem krzepnięcia       D. ciepłem parowania

E. topnieniem                               F. krzepnięciem
Zad.  4 Przeczytaj poniżej zamieszczone opisy sytuacji.

1. Po wywierceniu otworu w ścianie stwierdzono, że wiertło było gorące.

2. W celu lepszego ochłodzenia mleka Kacper włożył szklankę z mlekiem do naczynia z zimna wodą.

3. Temperatura garnka z zupą postawionego na palniku gazowym wzrosła.

4. Temperatura miksowanego ciasta wzrosła.

Energia wewnętrzna ciał wymienionych w punktach 1-4 wzrosła/ zmalała na skutek

A. dostarczenia ciepła                                  B. wykonanej pracy

1. A/ B                     2. A/ B                  3. A/ B        4. A/B

Zad. 5  Zapoznaj się z poniższą tabelą

	Zjawisko to
	Informacje z pierwszej kolumny
Opisuje zjawisko
	Polega ono na

	· wykorzystuje się do wentylacji pomieszczeń

  * powoduje powstawanie bryzy morskiej
	A. przewodnictwa cieplnego
B. konwekcji

C. promieniowania
	1.przekazywania
energii przez zderzenia cząsteczek

2. unoszeniu się w górę ogrzanych mas powietrza


Zad. 6 Wykonując pracę podczas wiercenia otworów w ścianie, zwiększa się
a) energia mechaniczna wiertła i ściany               b) energia wewnętrzna wiertła 
                                                                                     i    ściany.

Zad. 7  Określ z jakim sposobem przekazywania ciepła mamy w podanych sytuacjach

a) suszenia włosów suszarką ……………….    b) ogrzewania powietrza od kaloryfera ………

c) metalową łyżeczkę umieszczono w gorącej herbacie ……………………….

Zad. 8 Podane substancje: styropian, próżnia, człowiek, srebrna łyżka, drewno, powietrze, żelazo, roztwór kwasu solnego podziel na przewodniki i izolatory ciepła
Przewodniki; …………………………………………………………………………

Izolatory ……………………………………………………………………………..

Zad. 9 Przyporządkuj kolejnym wielkościom fizycznym ich określenia, wpisując w puste miejsce odpowiedni numer

1. ilość energii, jaką musimy dostarczyć, by zmienić 1kg

cieczy w parę o tej samej temperaturze                                               ……..ciepło właściwe

2. energia przekazana z jednego ciała do drugiego,

jeśli ciała te stykają się z sobą i mają różne temperatury                     ……… temperatura
3. wielkość związana ze średnią energią kinetyczną cząsteczek         ………. ciepło

4. wielkość, która informuje nas o ilości energii pobranej do

ogrzania 1 kg ciała o 1 0C                                                                    ……….ciepło topnienia

5. ilość energii, jaka musimy dostarczyć 1 kg substancji w stanie
stałym, by stopiła się bez zmiany temperatury                                   ……….ciepło parowania

Zad. 10 Jak zachowa się zapalona świeczka umieszczona wzdłuż pionowej szczeliny powstałej między uchylony drzwiami, z ciepłego pokoju na korytarz, i framugą? 
Zad. 11 Na schemacie pokoju zaznacz strzałkami prądy konwekcyjne w zimny dzień przy nieszczelnym oknie

Zad. 12Od czego zależy szybkość wymiany ciepła między ciałami

Zad. 13 Do którego z ciał wykonanych z tej samej substancji A czy B należy dostarczyć mniej ciepła aby ogrzać je o 200C    A                                   B
                                                 m = 100 g
                                                 tp = 200C

                                                                                       m = 300 g ,     tp = 200C                                                                        

Zad. 14 Do 0,5 l wody o temperaturze 200C dolano 2 l wody o temperaturze 60 0C. Oblicz końcową temperaturę wody.
Zad. 15 Do stopienia 2 kg lodu w temperaturze topnienia (0 0C) trzeba dostarczyć 66 00000 J ciepła. Oblicz ciepło topnienia lodu.

Zad. 16 Do termoforu wlano 2 l wody o temperaturze 70 0C. Ile energii odda woda stygnąc do temperatury 20 0C. Przyjmij: c= 4200 J/kg ∙ 0C.
Zad. 17 Oblicz energię, jaką należy dostarczyć kostce lodu o masie 1 kg i temperaturze początkowej – 10 0C, aby po stopieniu powstała z niej woda została ogrzana do temperatury 20 0C. Przyjmij, cw = 4200 J/kg ∙ 0 , clodu = 2100 J/kg ∙ 0C, c t= 335 
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. Narysuj wykres zależności temperatury od dostarczonej energii, nazwij zachodzące procesy.
Zad. 18 Para wodna od temperatury 120  0C po całkowitym skropleniu przeszła w wodę i oziębiła się do temperatury 20  0C. Narysuj wykres zależności zmian temperatury od oddanej energii i opisz kolejne procesy, którym podlegała para wodna.
_1387124191.unknown

